



**Drucksachen  
der Bezirksverordnetenversammlung Neukölln von Berlin  
XXI. Wahlperiode**

Ursprung: Große Anfrage 2  
Ursprungsinitiator: SPD, Klein, Cordula

Drs. Nr.: 1441/XXI  
TOP Nr.:

Beratungsfolge:			
Datum	Gremium	Sitzung	Beratungsstand
18.09.2024	BVV	BVV/033/XXI	beantwortet

## Große Anfrage 2

### Aktuelle Situation des Caterings an Neuköllner Schulen

Ich frage das Bezirksamt:

1. Wie bewertet das Bezirksamt die aktuelle Situation des Schulmittagessens an Neuköllner Schulen?
2. Welche Maßnahmen wurden in Kooperation mit dem betroffenen Caterer getroffen, um kurzfristig Abhilfe zu schaffen und darüber hinaus eine regelmäßige, qualitativ angemessene Verpflegung zu gewährleisten?
3. Wie wird das Bezirksamt in Zukunft sicherstellen, dass sich Missstände wie die in den Medien aktuell beschriebenen nicht wiederholen?

Berlin-Neukölln, den 10.09.2024

SPD, Frau Klein, Cordula

(Antragsteller, Fragesteller bzw. Berichterstatter)

Abstimmungsverhalten:	CDU	SPD	Grüne	Die Linke	AfD
<input type="checkbox"/> über Konsensliste	<b>JA</b> <input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>
<input type="checkbox"/> Einstimmig	<b>NEIN</b> <input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>
	<b>ENTH.</b> <input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>
<b>Ergebnis:</b>					
<input type="checkbox"/> beschlossen mit Änderung	<input type="checkbox"/> Kenntnis genommen	<input type="checkbox"/> abgelehnt	<input type="checkbox"/> gewählt		
<input type="checkbox"/> zurückgezogen	<input type="checkbox"/> vertagt	<input type="checkbox"/> gegenstandslos			
<input type="checkbox"/> überwiesen in den Ausschuss für _____					(federführend)
<input type="checkbox"/> zusätzlich in den Ausschuss für _____					
<input checked="" type="checkbox"/> beantwortet	<input type="checkbox"/> schriftlich				
<input type="checkbox"/> GB I/BzBm	<input checked="" type="checkbox"/> GB II/BiKuSport	<input type="checkbox"/> GB III/Ord	<input type="checkbox"/> GB IV/StadtUmVer	<input type="checkbox"/> GB V/SozGes	<input type="checkbox"/> GB VI/Jug

Bezirksverordnetenvorsteher o.V.i.A.

Sitzung am : 18.09.2024

Lfd. Nr. : 15.6

Drs. Nr. : 1441/XXI

nachrichtlich den Fraktionen  
der CDU, SPD, Grüne, LINKE, AfD

schriftlich :

## Beantwortung der Großen Anfrage

### Aktuelle Situation des Caterings an Neuköllner Schulen

Sehr geehrter Herr Vorsteher,  
sehr geehrte Damen und Herren,  
sehr geehrte Frau Klein,

für das Bezirksamt beantworte ich die Große Anfrage der Fraktion der SPD wie folgt:

#### **Zu 1.:**

An insgesamt 21 Neuköllner Schulen traten zu Schuljahresbeginn Probleme mit der Essensversorgung auf. Die gemeldeten Probleme sind vielfältig und unterscheiden sich von Schule zu Schule: das Essen wurde teilweise nicht vollständig oder gar nicht geliefert, das Essen kam zu früh bzw. verspätet, Warmhalte- bzw. Kühlzeiten wurden nicht eingehalten, Müll wurde nicht abgeholt. Teilweise fehlten Ausgabekräfte. Das Bezirksamt bedauert die durch die Schlechtleistung des Caterers entstandenen Probleme außerordentlich.

Nachdem dem Caterer zunächst eine 7tägige Frist zur Nachbesserung bzw. Erfüllung der vereinbarten Vertragsbedingungen juristisch einzuräumen war, wurde dem Caterer gegenüber am 11.09.2024 für alle betroffenen Schulstandorte dezidierte Abmahnungen mit der Androhung einer fristlosen Kündigung ausgesprochen. Die Unterlagen wurden mit einer weiteren, juristisch erforderlichen Frist zur Nachbesserung von 14 Tagen der Geschäftsführung durch Mitarbeiter des Schul- und Sportamtes am 12.09.2024 persönlich übergeben. Zudem wurde die Qualitätskontrollstelle Schulverpflegung darum gebeten, die Qualität des Schulessens engmaschig und detailliert zu kontrollieren.

Die Essenslieferungen an Neuköllner Schulen sind derzeit und seit dem 16.09.24 wieder regulär. Alle Mängel wurden mit dem betroffenen Caterer bereits besprochen; der Caterer hat zugesichert, diese abzustellen.

**Zu 2.:**

Um kurzfristig die Verpflegung an den Schulen zu gewährleisten, wurden Ersatzbestellungen vorgenommen. Seit dem 10.09.24 haben die Schulen in Zusammenarbeit mit dem Schul- und Sportamt selbst die Essensversorgung hergestellt. Die Rechnungen wurden den Schulen erstattet. Um zukünftig eine qualitativ angemessene Schulverpflegung zu gewährleisten, wurde die Qualitätskontrollstelle Schulmittagessen gebeten zeitnah eine Überprüfung durchzuführen.

**Zu 3.:**

Um Missstände zu vermeiden, wird sich Neukölln weiterhin bei der Weiterentwicklung der Vergabeunterlagen beteiligen. Wie für die aktuelle Ausschreibung auch, ist für die Entwicklung der Vergabeunterlagen die Beteiligung der Vergabestellen, Rechtsämter, Bezirksschulämter, Qualitätskontrollstelle Schulverpflegung, Vernetzungsstelle Schulverpflegung und die Moderation der Steuerungsgruppe erforderlich.

**Es gilt das gesprochene Wort!**

Karin Korte  
Bezirksstadträtin